



新华通讯社重点报刊

第4144期  
总第5110期

统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67

主办  
新华通讯社  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
都市圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com  
快报微博 t.dsqq.cn  
掌上快报 m.dsqq.cn

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

96060短信互动平台  
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060  
2.电信用户:发送短信到10659396060  
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面叠主编 杜迅贵  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 宜强

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

## 各地读者议“信义夫妻”

# “信义夫妻”的出现绝不是偶然

□常州 许植基

现代快报2月24日和25日分别以一整版和两整版刊发常州溧阳“信义夫妻”的报道和后续报道,并刊发重量级社评。丈夫施阿林讨工程款未果,又遇车祸,重伤昏迷,妻子虞菊仍为实现丈夫许下的承诺,让手下的工人欢欢喜喜过年,四下奔波借钱,赶在除夕前结清了民工工资;但高额的医药费让她一筹莫展。去年年初,湖北黄陂曾发生弟死亡兄偿还民工工资的新闻,“信义兄弟”感动了全国,今“信义夫妻”也让国人动容。

信义,一向是中华民族的优秀道德传统,几千年来,我们的民族能历经磨练,长盛不衰,信义是一个重要的元素,它概括了人与人交往和做人的原则,凝聚了人气。孔老夫子在《论语》中多有论述,如“与朋友交,言而有信。”“人而无信,不知其可也……”

信义,是中国传统道德的核心价值。虽然,现代的一些人被物质利益蒙蔽了眼睛,短视,唯利是图,唯利是求,轻弃信义。但是,社会的主流价值观,社会的主流意识,仍是恪守信义,许多动人的故事层出不穷。常州的信义夫妻就是一例。

当施阿林生死未卜,虞菊仍面临着先借钱救丈夫的命或先筹钱发工资的两难选择,一个农家女子,在煎熬中作出了抉择,决不拖欠工友的一分钱。这是何等难能可贵的信义,又是何等的深明大义。朴朴素素的草根农民,朴朴素素的举动,却牵挂了无数读者的心,真理原来是这样的平凡,这样的朴素,却又这样的伟大和高尚。

“信义夫妻”出现在常州,出现在江苏,不是偶然。这里本是民风淳厚之地,多年来的经济腾飞,带动了

城乡文明的发展,道德建设也深入人心。道德力量是城市发展、社会和谐、人民幸福的重要因素,提倡包括信义的各种道德行为,提升了市民的文明素质,优化了城市形象。讲信义守诚信,已成为市民的一种生活态度,一种习惯行为,一种自然而然的选择。“信义夫妻”是江苏人精神文明的一个写照,一个鲜活的范例,我们应该格外珍惜。

“信义夫妻”的报道首现于快报,也不是偶然。快报是一份有思想有影响力的大报,它秉承“说真话、办实事、树正气”的品格,亲民又近民,正直又公信。信义夫妻的故事既典型又真实,既平凡又不平淡,虽草根实属伟大,当然符合快报的取向;快报隆重地以多版面推出,标明了快报的办报趋向,当然也反映了快报的新闻

深度和导向的力度。

“信义夫妻”甫一见报,就得到了快报读者的热烈反响,纷出援手,也决不是偶然。快报的读者,是中高端的读者群,又经快报多年的影响和培育,读者群有较高思想品质和趣味品位,对事物有较强的判断力和取舍力,信义夫妻的道德观所体现的人的尊严,正是读者所渴求的、所期盼的尊严。所以读者之于快报,能心心相印,同气相求,同声相应。一份报纸,众多的读者,能达于此等默契,足矣!

当今,我们呼吁信义,诚有现实意义和深远意义。确如快报的社评所言:“需要在多元化价值的环境中不断地拂去社会的微尘,去发现人与人之间、人与社会之间诚信的契合点。”这是媒体的责任,也是广大读者和市民的追求和使命。

## 不能总是让守信者“吃亏”

□南京 从建锋

这几天,快报连续报道了常州的“信义夫妻”,同时配发了社评。在为“信义夫妻”叫好的同时,笔者想说的是,不能总是让守信者吃亏。

当然,“信义父子”、“信义兄弟”、“信义夫妻”的层出不穷,让人顿觉温暖。可即便如此,我们也该看到,当“信义”屡屡被浓墨重彩地报道之时,正说明现实生活中存在着信义的缺失。一个世俗的因素就是,往往讲诚信的人容易“吃亏”。

秦末有个叫季布的人,向来说话算数,只要是他答应过的事情,无论有多大困难,都设法办到,信誉非

常高。当时甚至流传着这样的谚语:“得黄金百斤,不如得季布一诺。”后来,他得罪了汉高祖刘邦,被悬赏捉拿。结果他的旧日的朋友非但不为重金所惑,甚至冒着灭九族的危险来保护他,使他免遭祸殃。这个典故告诉我们,一个人诚实有信,自然得道多助。反过来,不讲信义者表面上得到了实惠,但是失去了声誉,未免得不偿失。

不能总是让守信者吃亏。希望守信者获得赞誉的同时,更要让不讲诚信者付出沉重的代价。惩恶方能更好地扬善,如此一来,诚信社会才有望重建。

## 信义夫妻还给我们另一种启示

□泰州 朱益帅

常州的施阿林、虞菊仍夫妇在逢厄之时,守住了做人的根本,没有打道德的“白条”,不惜借债也要结清欠工人的工资,放到什么情境下都是值得讴歌的。

然而在讴歌之余,我们也要看到,正是当前一部分公民的社会责任心普遍走弱,才使信义夫妻本来一个乃做人之本的举动凸显出了人格的光辉。每年临近年底便会上演“欠薪白条”多少次让人“哀民生之多艰”,而近来发生在河北、四川等地的农民工讨薪下跪事件,几度让围观的人们内心纠结。那些无良的老板,看起来他们的危害仅限于拖欠的

人民币的数字,其实他们导演的一幕幕闹剧腐蚀了诚信的墙基,矮化了全民道德的水准。

认同社会责任,履行道德契约,是整个社会公民文明程度素质高下的晴雨表。建成奖优罚劣的社会评价制度,激励人们承担社会责任,谴责惩治逃避甚至践踏社会责任者,形成良好的激励惩罚机制,应该是信义夫妻留给我们的启示。今后,信义夫妻无疑会成为道德讲堂的范本,可是我们也要铭记,之所以努力地打开道德讲堂的大门,其目的是有朝一日可以欣慰地关上这扇门。

TOYOTA 广汽丰田 | 品质 信赖 世界

尊崇风范 畅享从容  
HIGHLANDER 汉兰达以豪华内饰尽揽风华

无界限

拥有宽敞空间,令豪华驾乘更从容; HIGHLANDER 汉兰达,以细节体现人性化设计追求,有效释放更大驾乘空间; 配以高科技智能导航和倒车影像系统,让前路畅行无阻; 采用一键启动引擎,在速度时代掌握先机; HIGHLANDER 汉兰达,坐享尊贵豪华内饰,尊贵气度不输白富美。

C-NCAP ★★★★★ | C-NCAP 五星安全五星新突破!

3年10万公里保修  
广汽丰田 售后服务

体验更多领先品质,敬请亲临广汽TOYOTA 销售店或经销商网站  
南京 广汽丰田大成江墅新站 025-85667788 南京市栖霞区仙霞路22号(312国道旁) 溧阳 广汽丰田广恒昆合店 0519-87233888 扬州市 广汽丰田恒通市隆168号  
广汽丰田恒通东郡路店 025-52707838 南京市江宁区永东郡路  
广汽丰田恒通新港店 025-52621955 南京市秦淮区恒通171号  
广汽丰田汽车有限公司 官方网站: www.gac-toyota.com.cn 顾客服务中心: 800-8308888 (免费热线) / 00-8308888 (可用手机拨打,仅限市话服务)

车到山前必有路 有路必有丰田车